

“清新福建”的新“碳”索

伟大变革

新华社福州5月7日电(记者涂洪长、张华迎)清波粼粼,榕树滴翠。傍晚时分,福州市仓山区流花溪串珠公园内,许多市民来此散步、休闲,大家纷纷慨叹:家门口就有这么漂亮的公园,推窗见绿、出门进园,真是有福气。

森林覆盖率高达66.8%,深入实施生态省建设,持续推进集体林权制度改革,加快构建绿色发展考评体系,探索打通“两山”转化通道……从“绿富美”的和谐景象到以“碳”谋改革发展,福建的生态文明建设呈现一派生机活力。

生态优先

“能在流花溪散步,这在以前想都不敢想!”福州市民陆萍超说,前些年,由于缺少完善的截污系统,流花溪一度水体黑臭、生活垃圾遍布,周围居民怨声载道。

流花溪的蝶变,是福州水系综合治理的缩影。为解决城区黑臭水体问题,2016年9月起,福州市采取沿河截污、治理沿线污染源等措施推进城区水系综合治理。经过数年奋力攻坚,福州市100多条内河已初步呈现水清、河畅、岸绿、景美的新面貌。

立夏时节,草木葱茏。走进龙岩市长汀县河田镇芦竹村兰秀养殖场,十几座鸡舍依山而建,错落有致,成群的河田鸡正在山林间悠闲地觅食。

“别看现在满山翠绿,过去这里可是寸草不生的‘火焰山’。”十几年来,养殖场负责人蓝晓红以鸡苗换树苗,让一座座山头绿起来。绿树成荫之后,“火焰山”成了最理想的天然鸡舍,养殖场的规模和效益蒸蒸日上,去年的销售额将近1000万元。

在福建,这样“旧貌换新颜”的故事俯拾皆是:在莆田兴化平原上,木兰溪实现了从“水患之河”到“安澜清波”的生态转变;在漳州东山,服役60年的八尺门海堤被拆除,东山岛由人工半岛变回自然全岛……

2021年,福建九市一区城市空气优良天数比例为99.2%,主要流域优良水质比例为97.3%;



人机照片)。二〇二一年五月十七日拍摄的武夷山国家公园桐木村周边风光(无

新华社记者姜克红摄

“十三五”期间,公众生态环境满意度超过90%……福建省生态环境厅总工程师郑或说,生态优势是生态优先的结果,福建近年来深入打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战,推动生态环境质量持续改善,“清新福建”的金字招牌愈发闪亮。

锚定“两山”

走进福建三钢集团三明厂区,绿荫如盖,空气清新。三钢集团董事长黎立璋介绍,通过持续投入和技术创新,在钢铁产量成倍增长的情况下,三钢实现了总能耗基本持平、污染物排放大幅下降,厂区从原来的“污染大户”建成了“3A级工业旅游景区”。

率先推行环保“党政同责”“一岗双责”,取消34个县(市)区GDP考核指标、建立领导干部自然资源资产离任审计制度……福建农林大学校长兰思仁说,在生态文明建设实践中,福建加快构建绿色发展绩效考评体系,让“绿水青山就是金山银山”的发展理念深入人心。

以闽东宁德市为例,当地陆续关闭336个

环保违法违规建设项目,淘汰落后钢铁产能522万吨,投入3.8亿元关闭拆除41座矿山121个矿点、166家石板材企业,“腾笼换鸟”之后,闽东大地崛起了以宁德时代为龙头的千亿新能源产业集群,曾经的东南沿海“断裂带”成了福建高质量发展的“新增长极”。

奋力“碳”索

福建“八山一水一分田”,林地广袤,有山皆绿。在碳达峰、碳中和背景下,福建各地通过碳票、碳汇等改革创新形式,激活丰富的林业资源,为大自然添绿色,让老百姓得实惠。

“不砍树也能致富,好空气越来越值钱。”去年5月,全国首批林业碳票在三明市签发。三明将乐县高唐镇常口村的3197亩生态公益林被折算成碳减排量12723吨,卖出14万多元。高唐镇副镇长、常口联村党委书记张林顺说,得益于护林带来的好生态,当地大力发展乡村旅游,去年村民人均可支配收入达到2.9万元。

去年7月,第44届世界遗产大会在福州

举办,主办方通过福建海峡股权交易中心,向泰宁县一家林业公司购买了300吨林业碳汇,用于抵消本次会议碳排放,从而实现会议“碳中和”。

如今,购买碳汇实现大型活动“碳中和”,已成为福建各地践行绿色低碳理念的重要方式。数据显示,截至目前,福建累计成交林业碳汇350.8万吨,成交金额5168.86万元,成交量和成交额均居全国前列。

推动厦门大学、福州大学等高校成立碳中和研究机构;福州连江县完成15000吨海水养殖渔业海洋碳汇交易项目;龙岩武平县推出线上线下一体化的林业金融区块链融资服务平台……一系列与“碳”相关的改革探索正在八闽大地开花结果。

福建已将碳达峰、碳中和纳入“十四五”规划和生态省建设整体布局。福建省发改委党组副书记、副主任张福寿表示,下一步,福建将以经济社会发展全面绿色转型为引领,以能源绿色低碳发展为关键,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,确保如期实现“双碳”目标。

伟大变革

新华社长沙电(记者周楠、陈宇箫)签订合同金额同比增长31.56%、营业收入同比增长16.56%、利润总额同比增长21.62%、省外市场占有率同比增长271%……这是湖南省建筑设计院集团股份有限公司过去一年的“成绩单”。

遭遇经济下行压力增大、同行企业效益下滑、跨地区竞争加剧等诸多不利因素,为何还能取得如此亮眼成绩?该公司副总经理龚进军说:“去年是公司完成混改后的第一年,是混改赋予了我们更强活力。”

“发展混合所有制经济是新时代深化国企改革的关键抓手和重要突破口。”湖南省国资委有关负责人表示。

2020年11月26日,湖南省建筑设计院混改项目举行了签约仪式,成为湖南省83个省属国有企业混改项目中正式落地的“第一单”。

“第一单”的成果来之不易。龚进军说,公司前身为湖南省建筑设计院,与不少同类事业单位一样,在20世纪90年代末遇到发展困境。“我们是轻资产企业,人才是核心,缺乏相应激励,人才大量流失。”他说,仅建筑设计这个核心板块,就有超过50%的骨干人才流失,院里不敷出,只能在沿海地区开设分院寻找业务。

“我们一直想通过改革激发活力,当时有不少同类设计院改制,但有的引发了较大争议,我们的改制想法只能停留在心中。”龚进军说,直到党的十八届三中全会提出要“积极发展混合所有制经济”,改革的想法终于有了落地的机会。

在湖南省国资委的支持下,该公司的混改从2016年立项申请获批,到2020年底完成,在如何设置持股比例、引进战略投资者、员工持股等细节上一再打磨。“几乎没有参照物,很多事情要摸索,要考虑各种情况,要做大量前期工作。”龚进军说。

该公司生产管理部副部长李敏说:“尤其是引入战略投资者,不是简单地引入财务投资者,而是要寻找能够实现优势互补、相互促进、高度认同的合作伙伴。”据悉,他们前后接触了约30家意向投资者,进行了多轮洽谈,最后引入对象既有与公司业务板块相符的产业型投资者,也有能够“补短板”的财务型投资者。

最终,顺利引入5家战略投资者,形成国有控股股东占比45%、战略投资者股东占比40%、员工持股平台占比15%的多元化股权结构。龚进军告诉记者:“通过引进这些战略投资者,一方面帮我们拓展新的市场,另一方面通过深度交流,帮助我们完善了现代企业治理、运营、管理、激励以及创新等一系列体制机制。”

实行企业员工持股,形成资本所有者和劳动者利益共同体,是混改的重要目标之一。在过去,员工持股缺少法律依据,员工的角色转换没有充分的法律支持,成为混改实施的桎梏。十八届三中全会提出,允许混合所有制经济实行企业员工持股。2020年,相关法律修订,国企混改实施员工持股计划的人数限制“障碍”也被消除。

该公司战略发展部副部长魏宇灏介绍,在新政策环境下,为确保员工持股方案质量,公司先后召开7场专题研讨会,采用“技术骨干+经营管理骨干”原则,制定了员工持股范围认定办法,明确持股比例和股权价格、出资方式,以及如何流转和退出等内容。最终,这份细致的员工持股方案在代会会上全票通过。

统计数据显示,今年一季度,中越班列累计开行98列,发送标箱2940个,分别同比增长27.3%、34.1%。“区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施后,区域间经贸往来更加紧密,多重利好政策覆盖的左右江革命老区正成为发展前沿。今年4月,百色开行中老铁路国际货运列车,进一步畅通了老区跨境物流通道。”中国铁路南宁局集团有限公司南昆货运中心主任张友华说。

“立足区位优势,我们不断深化与东盟国家合作,中国—东盟农产品交易中心、中国—东盟铝产品仓储交易中心、百色数字产业新城等项目加快推进。2021年,全市外贸进出口额为426.3亿元,其中与东盟国家间的进出口贸易额就达382亿元。”百色市商务局局长兰田宁说,放眼未来,老区全方位开放合作新格局正加快形成。

龚进军认为,通过存量产权转让变现,实现了国有资本49.26%的增值,混改后资本结构比较稳健,财务风险小,与公司目前的主营业务是相适应的。他对公司未来充满信心,“混改使公司轻装上阵,稳中有进,韧性足,成为更具独立性的专业机构去参与市场竞争”。

湖南省属国企混改“第一单”

这里乡村『蜂』景独好

老区新貌

四月春浓花开时,在江西井冈山市东上乡,蜂鸣阵阵,一派忙碌场景。“当前是蜜蜂春繁的关键期,我们不仅要注意蜂箱卫生状况、蜂群繁殖情况,还要防止蜜蜂分箱时逃跑。”东上乡浆山村脱贫户刘富华打开蜂箱检查,他如今养了70多箱蜜蜂,加上就近务工的收入,每年能赚10万元。他去年专门考了驾照,把买车心愿提上了日程。

从脱贫攻坚到乡村振兴,东上乡的蜂蜜产业也“换挡升级”,由“一产独步”拓展到“三产融合”。

东上乡乡长崔凯介绍,东上乡通过专业大户、家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体带动发展,订单销售、技术共享,如今共有300多位蜂农,养了5000多箱蜜蜂。不少蜂农具备初加工能力,蜂蜜产业平均每年能让各个村集体增收两三万元。

“以前每斤原蜜只能卖30元左右,如今我们有了自己的包装和品牌,每斤成品蜜能卖到55元以上。”东上乡曲江村支书许先文说,合作社把散户聚在一起集约化规模发展,品牌名声打出去了,蜂蜜“走出”大山的销路也就畅通了。

从前的偏远穷山村如今成为秀美新乡村,迎着春光走进曲江村,不仅街道整洁、房屋星罗棋布,树林里的蜂箱亦是分布井然。

“蜜是甜的,但摸索发展的过程也有些艰苦嘞!”许先文说,前些年因为管理不善,一场大雨毁坏了近半数蜂箱。事后,他们总结经验,重新购买蜂箱、蜂苗,还请来行业专家授课。如今,蜂群规模从200箱发展到近400箱,曲江村去年村集体经营性收入达到106万元。

令人意外的是,乡村风景竟也随着“蜂”景发展越来越好。“蜜蜂口感与花源质量息息相关,保护好生态环境才能做出好蜂蜜。”东上乡蒲陇村文书张明安介绍,蒲陇村是井冈山较偏远的村庄,当地利用生态优势打造“井冈蜜境”田园综合体项目,总规划面积300亩。

东上乡蜜蜂养殖合作社负责人易伟说,当前项目已建成投产,正在紧张地进行蜂种培育工作。随着“三产融合”的深入推进,这以后既是用来繁育新型蜂种、培训职业蜂农的示范型蜂场,也是向游客科普蜜源植物、展示蜂蜜产业文化的基地。

近70岁的蒲陇村村民张少才养蜂40多年,他说,小时候交通条件差,父亲走山路好不容易把蜜卖出去。如今张少才坐在家里,就有不少游客慕名前来买蜜。日子是眼见着越过越好。

东上乡是江西省通过新型农业经营主体将小农户导入现代农业发展轨道的一个缩影。目前,江西全省共有农民合作社7.58万家、家庭农场9.89万个。2021年,江西全省村级集体经济年经营性收入10万元以上的行政村达99%。

(记者熊家林)新华社南昌电



▲在广西东兰县武篆镇东里村,人们在管护葡萄(5月6日摄)。新华社记者陆波岸摄

新华社南宁5月8日电(记者徐海涛、陈一帆)南疆五月,左右江畔,生机勃发。地处我国西南的左右江革命老区“老少边山”特点突出,近年来,随着脱贫攻坚、乡村振兴、产业升级以及对外开放等深入推进,老区振兴步伐不断加快,昔日的边远山区正成为开发开放的前沿,红土地培育着新动能、焕发出新气象。

设施补短助力换新貌

立夏时节刚过,广西东兰县武篆镇东里村共耕渠附近,一派山水田园景象。东里村是中国共产党早期党员、农民运动的开拓者之一伟拔群的故乡,革命先辈在当地修筑的共耕渠已流淌90多年。“现在村子变化很大,很多人盖了新房,经过加固的共耕渠两旁种上了葡萄,村里还获评‘全国文明村’等荣誉。”村民韦忠说。

东里村是左右江革命老区众多实现“美丽蜕变”的山村之一。受自然条件等制约,老区许多村屯石山环绕,一度偏僻闭塞,基础设施薄弱。如今,沿着便捷的路网走村入户,映入眼帘的是一幅幅“山居图”:绿色的山坡上,家庭水柜、信号基站点缀其间,民居错落有致,乡村客车、私家车等在宽敞的水泥路上不时来回。

党的十八大以来,一批批基础设施项目在老区落地,改写了山区面貌。在地处桂西的老区百色,数百万名群众摆脱了贫困。“我们在巩固脱贫成果中继续紧盯群众需要,2021年全市

仅农村饮水安全维修养护项目就完成投资3600多万元,受益人口40多万。”百色市乡村振兴局副局长杨杰兴说。

在高铁通达的县城拥有一套新房,离家不远就是扶贫车间、学校、卫生室……在百色市田东县易地扶贫搬迁安置点龙安社区,600多户搬迁户住进新家,感受着新型城镇化带来的便利。“搬迁出来后,我们在社区附近就业,孩子上学、日常生活也很方便。”43岁的搬迁户李翠珊说。

产业升级培育新动能

眼下,在湿热的右江河谷,挂满枝头的芒果正等待新一季的丰收。“目前,百色芒果种植面积达130万亩,全产业链产值约140亿元,小芒果做成了大产业。”百色市农业农村局副局长黄训才说,作为全国南菜北运的基地之一,近年来,百色做好现代农业文章,西红柿、芒果等特色农产品搭上果蔬专列北上进京、南下出境。

在左江流过的崇左市,境内曾发动过龙州起义的这片红土地已成为“中国糖都”,全市甘蔗种植面积400万亩以上,年产糖量200万吨以上。“近年来,我们大力推进糖业体制机制改革,稳定甘蔗种植面积,巩固提升‘双高’(高产高糖)基地建设,甘蔗种植机械化水平、亩产量、含糖量得到提高,糖业竞争力不断增强。”崇左市糖业发展局局长黄海瀚说。

老区新貌

在左右江革命老区,不仅农业“甜度”在增加,工业“链条”也在延伸。走进广西百色兴和铝业有限公司,铝板带箔等生产线运转不停,附近的上游企业源源不断地为公司输送电解铝液。“园区形成铝产业上下游配套,公司产品约40%销往国外市场,年出口总额约2.8亿元。”公司副总经理韦常留说。

“铝产业是百色的支柱产业,着眼产业升级,全市打造了9个涉铝工业园区,与吉利、中车等大企业合作,引进一批铝精深加工项目,铝加工产能从2015年的170万吨增加到2021年的385万吨,产业朝着高端化、智能化、绿色化方向迈进。”百色市工业和信息化局局长黄斌说,2021年全市铝产业总产值突破960亿元,同比增长36%。

开放发展增添新活力

一批批货物在完成报关手续后有序通关,一列列跨境列车在铁路线上往返……在地处中越边境的凭祥市,大量来自中国和东盟国家的货物由此进入彼此市场。“近些年,跨境贸易快速增长,去年仅凭祥友谊关口岸进出口总额就达到3200亿元。”凭祥市商务和口岸管理局副局长余瑞达说。

沿边是左右江革命老区的特点。近年来,乘着“一带一路”和西部陆海新通道建设等东风,在《左右江革命老区振兴规划》、中国(广西)自由贸易试验区、广西百色重点开发开放试验区等政策支持下,老区开放活力加速释放。

统计数据显示,今年一季度,中越班列累计开行98列,发送标箱2940个,分别同比增长27.3%、34.1%。“区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施后,区域间经贸往来更加紧密,多重利好政策覆盖的左右江革命老区正成为发展前沿。今年4月,百色开行中老铁路国际货运列车,进一步畅通了老区跨境物流通道。”中国铁路南宁局集团有限公司南昆货运中心主任张友华说。

“立足区位优势,我们不断深化与东盟国家合作,中国—东盟农产品交易中心、中国—东盟铝产品仓储交易中心、百色数字产业新城等项目加快推进。2021年,全市外贸进出口额为426.3亿元,其中与东盟国家间的进出口贸易额就达382亿元。”百色市商务局局长兰田宁说,放眼未来,老区全方位开放合作新格局正加快形成。